

学思想 强党性 重实践 建新功

三亚崖州区因地制宜创新开展“博士村长”项目，区域融合引智推动乡村振兴 博士进村，激活村集体产业“一池春水”

H聚焦推进乡村振兴取得新成效

■ 本报记者 黄媛艳

11月19日，站在三亚崖州区崖城村的田头，看着一株株破土而出的辣椒幼苗，中国农业科学院国家南繁研究院博士、崖城村“博士村长”张宇航干劲十足，“这批苗是月初播种的，月底就能定植了，8月育苗的首批辣椒苗即将产果。”

如今，在崖州区的24个乡村里，经常能看到“博士村长”的身影，他们大多来自三亚崖州湾科技城入园高校、科研院所和企业，每位“博士村长”身后，都是一个跨团队的技术支撑。从2022年全省首创“1+1+N”引才育才发展模式（1个“博士村长”工作队、负责1个村社区、带动N个产业发展）以来，该区加大区域融合

力度，健全整区建设与科技城融合发展协调机制，推动“博士村长”项目化运作、多平台联动，激发乡村振兴新动能。

作为张宇航“博士村长”团队的技术骨干，中国农业科学院首席科学家王立浩带着辣椒智能育种和热带产业团队的科研人员深入崖城村，将“中椒Y372号”等多个抗病性强和风味独特的辣椒新品种、100余个世界各地的特色辣椒品种，以及“橙色火焰”等观赏性强的园艺辣椒品种首次引种至崖州种植。

“去年我们和农科院合作开展了

彩虹西瓜的种植，市场反响特别好。

村集体产业现处于探索阶段，产学研就地转化模式为村集体经济经济发展提供了比较优势，今年‘博士村长’团队

进村开展高效辣椒品种和栽培模式的示范和推广项目，已培育出900盆观赏辣椒，完成第一批5亩大棚辣椒定植，预计产量2万斤，第二批3.8亩大棚辣椒预计产量1.3万斤，通过借力引智，村里产业发展有了新奔头。”崖城村党总支书记、村委会主任陆卫平说。

崖州区既是“谋眼前”更是“谋未来”。今年崖州区着眼于科学谋划储备一批可落地、有特色、质量高的项目，全力蓄积乡村振兴发展动能，带动村集体经济和村民增收致富，结合“博士村长”项目前期谋划情况与实践运行情况，系统梳理了第一批“博士村长”工作队拟建的14个项目，组织9个条件成熟、质量较高、要素齐全、效益较好的项目，申报巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库。

“目前城东村‘博士村长’乡村振

兴特色食用菌产业栽培示范项目等3个项目拟入库；同步积极协助第二、三批‘博士村长’工作队，形成梅林社区海洋科普馆建设项目、北岭村黑山羊青贮饲料项目等3个项目，正在协助办理项目立项。”崖州区有关负责人说。

因标粗池选址在红岸水库库区范围内，导致项目无法落地。针对崖州区长山村“博士村长”工作队南美白对虾养殖项目推进受阻的问题，崖州区立即协调三亚市水务局对该项目进行现场核查，现场指导重新选址。“我们引进了新品种，实现了传统海水养殖的南美白对虾淡化养殖，目前对虾养殖项目已完成基础设施建设及设备入场，预计下月初投苗。”海南省崖州湾种子实验室合作交流部部长、长山村“博士村长”夏勉说。

为让“博士村长”项目快落地、见

实效，崖州区探索组建了党员先锋队，“一对一”对接“博士村长”工作团队，强化服务保障，协调解决“博士村长”工作团队谋划项目建设遇到的困难，全力补齐要素短板，力争让培育的项目在收获期结出累累硕果。

“今年我们在首批‘博士村长’聘期满后，针对部分博士团队谋划项目与村（社区、居）匹配度不高的问题，对部分博士团队的服务村作出调整，推动团队资源供给与各村发展需求精准对接。并积极对接有意向合作的科研院所，引进应聘新的博士团队，壮大‘博士村长’队伍。”崖州区有关负责人说，该区探索将“博士村长”项目同科技小院、人才小院、“双壹计划”等人才工程共同谋划、一体推进，织密乡村振兴“人才网”，全力为各类人才干事创业创造良好条件。

（本报三亚11月19日电）

“中国式现代化的文化形态 视域下丘濬研究”研讨会举行

本报海口11月19日讯（记者张琬茜 刘晓惠）11月19日，“中国式现代化的文化形态视域下丘濬研究”研讨会在海口举行。

省委常委、宣传部部长王斌出席活动并致辞。

会议指出，在新的起点上，深化以丘濬等历史文化名人为代表的历史文化研究，对于更加深刻地理解把握中国式现代化的文化形态，更好地担负起新的文化使命具有重要意义。要持续推出更多坚定文化自信的重要例证，持续书写更多坚持守正创新的生动案例，持续打造更多秉持开放包容的文化名片。要以本次研讨会为契机，深入挖掘海南历史文化的独特资源，不断提炼优秀传统文化的时代价值，为传承发展中华优秀传统文化，积极推动中国特色自由贸易港文化建设作出更多努力、更大贡献。

研讨会上，来自省内外高校和研究机构的专家学者围绕丘濬的思想主张展开热烈讨论，以深入发掘丘濬文化，并对其进行创造性转化、创新性发展，赋予海南自贸港更深厚的文化底蕴。

研讨会上还发布了《丘濬研究倡议书》，从加强丘濬学术研究及其转化运用，加强丘濬文化遗存挖掘与保护利用、加强包括丘濬在内的海南地方文献的系统整理、加强对丘濬等海南历史名人文化的宣传推介等4个方面，提出了10条具体倡议。

本次研讨会由中共历史研究院指导，省委宣传部主办，海南热带海洋学院、省社会科学界联合会（省社会科学院）、海口市委宣传部承办，海南日报报业集团、海南广播电视台、海南大学、海南师范大学、海口市旅游和文化广电体育局协办。

（相关报道见A03、A04版）

H关注省七届民族运动会

三亚进入“省七届民族运动会时间”

本报三亚11月19日电（见习记者刘杰）民族一家亲，天涯共此时。海南省第七届少数民族传统体育运动会（以下简称省七届民族运动会）将于11月24日至29日在三亚、陵水举办。目前，运动会各项筹备工作已进入冲刺阶段，随着开幕式临近，三亚市的运动会氛围愈发浓郁。

在三亚街头，丰富多彩的运动会元素装点着整座城市。道路两侧、十字路口以及各大商场大大小小的LED大屏上，都可以看到省七届民族运动会元素。街头巡游的出租车，也在通过车顶的广告屏，向四海宾朋宣告着这场民族体育盛会即将到来。

据了解，省七届民族运动会设有17个比赛大项，共16个代表团参赛，参赛运动员1204名，是历届全省少数民族传统体育运动会中各民族参与最广、竞赛项目最多、参赛人数最多的一届。

东方射箭运动员 全力备战省七届民族运动会

本报八所11月19日电（见习记者刘杰）热身、抬弓、试射……11月17日晚，东方市射箭协会训练场，一群刚刚结束当天课业的学生铆足干劲练习射箭，眼下他们正努力备战海南省第七届少数民族传统体育运动会。

东方市射箭协会会长黄慧介绍，此次东方市将派出的4名运动员都是从协会的射箭爱好者中遴选出来的，其中3名为中学生。近年来，协会派出的运动员在各项射箭、射箭比赛中成绩保持在第四名至第八名。在省七届民族运动会中，他们希望能有所突破。

据了解，本届运动会东方市将派出64名运动员参赛，参加花炮、民族武术、毽球、押加、射箭、高脚竞速、板鞋竞速和蹴球等多个项目。

11月20日至24日 省直属单位领导接访日程发布

本报海口11月19日讯（记者陈蔚林 通讯员肖优林）11月19日，海南省信访局发布了11月20日至24日海南省直属单位领导接访日程。

根据安排，11月20日至24日，省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水务厅、省退役军人事务厅、省国资委相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。具体日程安排如下表。

关注“海南信访”微信公众号可进行领导接访预约登记。省信访局提醒，信访群众应按照《信访工作条例》有关规定，依法有序逐级走访。

海南省信访局接访日程安排表
(2023年11月20日至11月24日)

日期	接访单位及领导	接访地点
11月20日 (星期一)	省住建厅和城乡建设厅副厅长林泽辉 省人来信来访服务中心	海口市美兰区大英山西二街4号 省人来信来访服务中心
11月21日 (星期二)	省交通运输厅领导 省人来信来访服务中心	海口市美兰区大英山西二街4号 省人来信来访服务中心
11月22日 (星期三)	省水务厅一级巡视员陈敬波 省人来信来访服务中心	海口市美兰区大英山西二街4号 省人来信来访服务中心
11月23日 (星期四)	省退役军人事务厅领导 省人来信来访服务中心	海口市美兰区大英山西二街4号 省人来信来访服务中心
11月24日 (星期五)	省国资委领导 省人来信来访服务中心	海口市美兰区大英山西二街4号 省人来信来访服务中心

乡村秀场展现民族服饰魅力

◀上接A01版

“村秀”舞台上，部分村民穿上融入现代设计元素的民族时装，民族与时尚、传统与现代的碰撞，让具有深厚历史底蕴的民族服饰焕发出新的生机与活力。

“未来我们要把黎锦图样版权化、数字化，同时鼓励民间工匠将黎锦与国际元素相结合，让我们的民族服饰走向世界。”海南省五指山市委书记朱宏凌说。

海口城发·美安上城 安居房项目建设提速



2023年海南省国有企业高校毕业生专场招聘会推出1300余个优质岗位 招聘会开辟出“第二会场”

■ 本报记者 易宗平

11月18日10时许，在海口会展中心会务大厅举办的2023年海南省国有企业高校毕业生专场招聘会，人声鼎沸，摩肩接踵。

然而，招聘活动正酣之际，两名工作人员却将编号“01”的海南电网有限责任公司展板向外面移走。

“我的简历还没有交上去呢，这是要撤展了吗？”求职人群中有人发出疑问。

“大厅太拥挤了，我们转移到大厅外的走廊上，继续开展招聘活动。”工作人员解释道。

面对旺盛的人气，主办方和承办方一合计，临时决定开辟“第二会场”，将

海南电网有限责任公司等企业招聘展位和展板转移到会务大厅外的走廊。

海南电网有限责任公司展位前的3名现场招聘人员忙着收简历，并与求职者洽谈，连矿泉水也顾不上喝一口。

“我们可以站着看简历和交谈。”该公司人力资源部相关负责人彭黄彬主动离开座位，走向展位前排队的人群，微笑着与他们热情地打招呼。

顿时，多份简历递了过来，彭黄彬浏览后，一一与相关求职者交流沟通。

作为电气工程师的彭黄彬已在该

公司工作了9年，相继从事过试验、检测、安全管理和人力资源工作。由于

有专业背景，且经过多岗位历练，他与求职者交谈时，总能自如地切换专业岗位与人力资源的话题。

参与开辟“第二会场”的，还有国机海南发展有限公司、海南国际商业航天发射有限公司、海南矿业股份有限公司、中国广核新能源控股有限公司等20家企业，工作人员纷纷把招聘展位和展板转移到走廊上，各家企业展位前都是堆成小山似的简历。

海南企业缘何为众多求职者所青睐？

根本原因在于，随着海南自贸港建设蓬勃兴起，越来越多的企业到海

南投资兴业，也吸引越来越多的人才来琼发展。今年前三季度，全省生产总值同比增长9.5%。海南强劲的发展势头，客观上催生出更多优质岗位。

对此，两名高校毕业生的话语说出了求职者的心声和动力。

“这些年来海南的发展日新月异，我感到很自豪，希望直接成为家乡建设的参与者。”原籍海南、大学学习计算机专业的求职者吴仁俊兴奋地说。

“我很看好海南自贸港建设前景，愿意在海南扎根和发展。”原籍贵州、大学学习土木工程专业的张考满怀期待。

（本报海口11月19日讯）

从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

◀上接A01版

习近平主席呼吁各方深入思考亚太发展的时代之问：“要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用？”

30年弹指一挥间。从历史中汲取智慧，方能更好地迈向未来。

如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”？习近平主席的话语言近旨远：“我们应该秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战。”

坚持创新驱动、坚持开放导向、坚持绿色发展、坚持普惠共享——秉持合作初心，着眼共同发展，习近平主席提出的四点建议掷地有声。

“亚太发展的经验告诉我们，开放

则兴，封闭则衰。”

“我多次讲，大家一起发展才是真发展。”

“中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作，共同做大亚太发展蛋糕。”

……

中国自身发展成就受益于亚太开

放合作，也必将以自身的有力行动推动亚太开放合作穿云破雾再出发。

（三）弘大国治理之道

飞虎队老兵来了，史迪威将军的后人来了，“鼓岭之友”来了，艾奥瓦州、华盛顿州的友人来了……

当地时间15日晚，旧金山市中

心，美国友好团体联合举行宴会欢迎习近平主席。新朋老友欢聚一堂，场

“我将无我、不负人民，这就是我

终生的信念”……

习近平主席用饱含深情的话语向世界阐明：中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。

而对世界来说，这意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇。

在旧金山期间，习近平主席在下榻酒店会见了前来出席亚太经合组织领导人非正式会议等活动的多国领导人。会议间隙，许多领导人主动走上前同习近平主席亲切交流互动。

面向未来，中国的高质量发展，中华民族的伟大复兴，需要一个有利的外部环境；世界要应对种种全球性危机和挑战，也需要一个持续向好发展的中国。

“过去，中国在不断战胜风险挑战

中爬坡过坎，取得历史性成就。现在，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面没有变也不会变。”

“今年是中国改革开放45周年，我们将坚持高质量发展，推进高水平对外开放，以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。”

习近平主席在旧金山讲述的一个个中国故事向世界表明：中国一定会更好；下一个“中国”，还是中国。

“道之所在，虽千万人吾往矣。”这就是大国的襟怀与担当。

习近平主席曾说：“我的执政理念，概括起来说就是：为人民服务，担当起该担当的责任。”

旧金山之行，正是为国家担当、对世界尽责的行道之举。

（新华社旧金山11月19日电）